
Anexa nr. 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2023 

„Modelarea spațio-temporală a factorilor abiotici de mediu pentru estimarea stabilității 

ecologice a peisajelor” 

Cifrul proiectului 20.80009. 7007.08 

Rezumatul proiectului (în română) 

Au fost studiați factorii abiotici, prin prisma impactului acestora asupra peisajelor.  

Condițiile geologo-geomorfologice au un impact negativ, în special prin fragmentarea 

orizontală puternică a teritoriului, mai ales în partea centrală a republicii, a determinat predominarea în 

alcătuirea reliefului a suprafețelor înclinate. În cadrul câmpiilor, aceste suprafețe constituie 58-62 %, 

iar în perimetrul podișurilor – 67-87 % din suprafața lor. De aceea, teritoriile intens fragmentate de 

rețeaua de văi și vâlcele, posedă, în caz de egalitate a celorlalte condiții, un potențial al dezvoltării 

proceselor exogene. Adâncimea fragmentării (energia) reliefului este una dintre caracteristicile care 

determină particularitățile versanților – lungimea și înclinarea lor. Cu cît este mai mare adâncimea 

fragmentării (dacă celelalte condiții sunt egale), cu atât este mai mare înclinarea versantului şi, 

implicit, probabilitatea activării proceselor. Astfel de versanți, în legătură cu fragmentarea orizontală şi 

verticală intensă a reliefului, ocupă mai mult de jumătate din suprafața republicii. 

Factorul climatic are impact în special prin valorile sale extreme. Astfel, valoarea medie a 

temperaturilor maxime înregistrate pe teritoriul R. Moldova (în perioada 1980-2020) a fost de +33,5°C 

la Briceni, de +34,9°C la Chișinău și de +35,1°C la Cahul și, de regulă, se înregistrează în luna iulie. 

Temperatura minima absolută anuală a aerului (în perioada 1980-2020) este înregistrată în 

fiecare an în una din lunile de iarnă cu nopți senine, mai des în ianuarie, mai rar în februarie și deosebit 

de rar în decembrie. Valoarea medie cea mai mică de -20,1 °C se atestă la Briceni, în timp ce la 

Chișinău și Cahul este cu 4 grade mai mare. 

S-a realizat o clasificare a peisajelor, ce se bazează pe o metodologie internațională, obținând-

se 17categorii distincte. 

Pentru evidențierea stării și securității ecologice a peisajelor a fost aplicat modelul PSR 

(Indicatori de mediu Presiune-Stare-Răspuns). Astfel, cele mai sigure raioane aparțin regiunii de centru 

(r. Călărași, Strășeni, Hâncești și Nisporeni) ocupând în jur de 3%. Circa 67% din suprafața totală se 

încadrează în gradul de securitate sigură. Aproximativ 30% ocupă gradul de securitate relativ sigur 

(Drochia, Căușeni, Orhei, Telenești etc.) și doar 1% sunt catalogate în gradele de securitate relativ 

nesigură și nesigură (mun. Chișinău și Bălți). 

În cadrul proiectului, pe parcursul anului 2023 s-au realizat 2 Atlase – „Factorii abiotici de 

mediu și securitatea ecologică” și „Procesele exogene în cadrul Bazinului hidrografic al r. Cubolta”, 2 

monografii - „Geomorfologia sistemelor fluviale din spațiul Podișului Moldovenesc” și „Caracteristica 

spațio-temporală a regimului eolian pe teritoriul Republicii Moldova” și 2 lucrări colective „Solurile 

bazinului hidrografic Cubolta” și „Planul de management al Rezervației naturale „Pohrebeni” – sit 

Emerald”. De asemenea avem o teză de doctor în științe geonomice în proces de susținere - 

https://usm.md/?p=25782 . 

În anul 2023, au fost semnate mai multe acorduri de colaborare, atât pe plan internațional (cu 

Institutul de Geografie din București), cât și național (Parcul Național Orhei, Agenția de Dezvoltare 

Sud, consilii raionale și locale, etc.). 

Rezultatele științifice obținute au fost consemnate prin 9 acte de implementare, 61 de publicații, 

inclusiv 7 în reviste web of science și diseminate la circa 10 de conferințe și simpozioane 

internaționale (peste hotare). 

La solicitarea Ministerului Mediului și a Procuraturii Generale, colaboratorii au efectuat 4 

expertize ecologice. 

Au fost elaborate și depuse mai multe propuneri de proiecte, inclusiv 2 proiecte (eligibile) 

bilaterale RO-MD pe platforma UEFISCDI și 1 proiect (eligibil) la Fondul Național de Mediu. 
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